bylo a, = 10 cm. Doplii v tabulce, jakou silou /% plsobila ¢tvrtka na paku
nuzek pfi rdznych ramenech a,.

a,

m 10 10 10 10 10

’—;L g | 3 ! asdiga] T8
‘ a4 | og | o6 |39 | 3 Juld

cm

Fy

N

¢) Zkus silomérem naméfit silu /, pro rtizné silné papiry v riznych vzda-
lenostech od osy otaceni.

d) Ze svych pokust i z ta- Obr. 1.94 K uloze 8
bulky vysvétli, kam je vy-

hodné umistit st¥ihany

papir.

e) Jaké mohou byt davo- P
dy, Ze sila F, se v pokuse ;
na obr. 1.93 nezvétSovala
rovnomérné s rostouci
vzdalenosti a,?

as 7

1.20 Kladky

P¥i zvedani materidlu na stavbé do vysky se uZivaji kladky. Pevna kladka
(obr. 1.95) je podobné jako paka téleso otacivé kolem pevné, zpravidla vodo-
rovné osy. Je to kotou¢, na jehoZz obvodu je Zlabek, do kterého se vklada lano.
Pevnou kladku pouzivame, kdyZ chceme zménit smér sily.

Zavésme na levy konec lana zdvazi o hmotnosti 100 g. Zavazi pusobi na
lano silou £, = 1 N. Uréeme pomoci siloméru (obr. 1.96a), jakou silou F,
musime tahnout za druhy konec lana, aby kladka byla v rovnovazné poloze.
Zjistime, Ze Fy = F\.

~, ‘iﬂ

Obr. 1.95 Uziti pevné kladky Obr. 1.96
a) Pevnd kladka

b) Pevna kladka jako
rovnoramennd pdka

F]I’: I":r
Fi=F

Podminku pro rovnovaznou polohu pevné kladky muzeme také odvodit tak, ze si kladku predsta
vime jako rovnoramennou piku s ramenem rovnym poloméru kladky 7. Moment sily M, « /'
otadi kladkou v jednom smyslu a druhy moment sily M, = F,r otaci kladkou v opacném smyslu
(obr. 1.96b). Pevna kladka je v rovnovazné poloze, jsou-li oba momenty sil, tedy take obe sily,
stejné velike, Fy = F.

Pevni kladka je v rovnovazné poloze, kdyz na obou koncich lana pusobi
stejné sily.

V &em je vwhodné pouzivani pevné kladky, kdyz musime pii zvedani na
kladu pGsobit stejné velikou silou jako bez pouziti kladky? Pro nas je poho




